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Antwort
der Landesregierung

auf die

Grol3e Anfrage

Erkenntnisse zur Tatigkeit des ,,Nationalsozialistischen Untergrunds® (NSU)
und Konsequenzen aus den Empfehlungen des Untersuchungsausschusses

Federfihrend ist das Innenministerium
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1. In ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Angelika Beer (PIRA-
TEN) vom 24. Juni 2013 (Drs. 18/933) schreibt die Landesregierung, sie verflige
Uber keinerlei selbststandig gewonnene Erkenntnisse zu Kontakten des Natio-
nalsozialistischen Untergrunds (NSU) nach Schleswig-Holstein und dessen Ta&-
tigkeiten hierzulande.

Uber welche Erkenntnisse verfiigt die Landesregierung mittlerweile, beispiels-

weise zu verfolgten Zwecken, erzielten Resultaten und/oder aufgesuchten bzw.
kontaktierten Personen im Zusammenhang mit

a) dem Aufenthalt von Mitgliedern des NSU auf Fehmarn?

b) dem Aufenthalt von Mitgliedern des NSU in Kiel?

c) dem Aufenthalt von Mitgliedern des NSU in der Nahe von PI6n (Eselshof)?

d) dem Aufenthalt von Mitgliedern des NSU in Neumdinster?

e) den Kontakten des NSU zur Gruppe ,Combat 18 Pinneberg“ um Peter Bor-
chert?

Antwort zu Fragen 1 a) — e):

Soweit den Ermittlungsbehdrden der Landespolizei Schleswig-Holstein
entsprechende Erkenntnisse vorliegen, sind diese im Zuge der Ermittlun-
gen im Auftrag des Generalbundesanwaltes gewonnen worden. Eine Wei-
tergabe durch die Landesregierung ist nicht zulassig.

Weitere Erkenntnisse liegen nicht vor.

f) etwaigen Kontakten des NSU zur Gruppe ,AD Jail Crew (14er)“ in Schleswig-
Holstein?

Antwort:

Ein Gefangener aus der JVA Hunfeld hat versucht, die ,,AD Jail Crew" zu
grinden, indem er Mitgefangene in anderen Justizvollzugsanstalten an-
schrieb, die sogenannte ,AD“ bekannt machte und um Unterstutzung bat.
Diese ,AD" sollte ein gemeinnutziger Verein mit Hauptsitz in Kassel wer-
den mit dem Zweck der Unterstiitzung, Betreuung, Férderung und Hilfe
von Gefangenen im In- und Ausland. Der Gefangene teilte eine Anschrift
mit, an die sich die angeschriebenen Mitgefangene bei Interesse wenden
konnten. Weiter bat er die angeschriebenen Gefangenen um Weitergabe
der Anschrift und der Informationen an ,Kameraden, Freunde oder Be-

kannte® und darum, sich selbst als Ansprechpartner der jeweiligen JVA zur
Verfiigung zu stellen.

In Schleswig-Holstein sind zurzeit acht Gefangene inhaftiert, die der rech-
ten Szene zugehoren und 14 Gefangene, die als latent der Szene zugeh6-
rig angesehen werden. Die Haftraume aller 22 Gefangenen und deren Post
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sind auf Symbole, Codeworter wie ,AD 14“ und ,Sturm 18" und sonstige
Hinweise auf rechtsradikale Einstellungen durchsucht worden.

Bei zwei der rechtsextremen Szene zugehorigen Gefangenen der JVA
Libeck sind Briefe des Gefangenen aus der JVA Hunfeld gefunden wor-
den. Einer der beiden Gefangenen hat auf das Schreiben des Gefangenen
der JVA Hunfeld reagiert, der andere Gefangene hat nach eigener Aussa-
ge und hiesigem Kenntnisstand nicht geantwortet.

In der JVA Kiel, der JVA Neumiinster, der JVA Flensburg, der JVA ltzehoe
und der Jugendanstalt Schleswig sind dagegen keine Hinweise auf eine
Kontaktaufnahme und damit dem Versuch der Bildung eines Netzwerkes
gefunden worden.

Bezuglich der Frage nach Erkenntnissen der Landesregierung tber Bezie-
hungen der AD Jail Crew, ihrer Angehdrigen oder ihnen Nahestehenden
zum NSU oder ihm nahestehenden Personen liegen keine weiteren Er-
kenntnisse Uber die beiden Organisationen vor. Verknupfungen zum NSU
sind nicht bekannt.

g) etwaigen Kontakten des NSU ins rechtsradikale Rockermilieu (z.B. ,Contras®,
,Bandidos®)?

Antwort:

Der Landesregierung liegen keine belegbaren Hinweise Uber eine personel-
le Verflechtung des Rockermilieus mit der rechtsradikalen Szene zur Unter-
stitzung des NSU vor. Soweit Ermittlungsdienststellen der Landespolizei
mit einschlagigen Ermittlungen befasst waren, sind die Ergebnisse in das
Ermittlungsverfahren beim Generalbundesanwalt eingeflossen. Hiertber ist
der Vorsitzende des 2. Untersuchungsausschusses des Deutschen Bun-
destages in Abstimmung mit den zustdndigen Justizbehdrden vom Innen-
ministerium informiert worden.

Die Landesregierung ist nicht befugt, hierzu Auskunft zu geben.

Grundsatzlich gilt fur Schleswig-Holstein, dass es vereinzelt Verbindungen
zwischen Personen aus dem Umfeld des Rockermilieus und der rechten
Szene gibt, die auf bereits frilher bestehende personliche oder private Kon-
takte zurtckzufuhren sind, jedoch nicht auf eine Durchmischung oder Ko-
operation von ansonsten selbstandigen Organisationen hinweisen.

Weitere Erkenntnisse liegen nicht vor.

h) etwaigen Kontakten des NSU zur ,Hilfsorganisation fur nationale politische
Gefangene und deren Angehdrige (HNG)® in Schleswig-Holstein?
Antwort:

Erkenntnisse im Sinne von eigenen Erhebungen zu der 2011 verbotenen
HNG liegen nicht vor.



Drucksache 18/1630 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode

Die Gruppe HNG ist seit langerem bekannt. Bis zum Verbot der Organisa-
tion im Jahre 2011 hat der Vollzug regelmafRiig Informationen vom Innen-
ministerium Uber die Aktivitdten der Gruppe erhalten. Die Informationen be-
trafen insbesondere einen in der JVA Libeck inhaftierten Gefangenen.

Bezuglich der Frage nach Erkenntnissen der Landesregierung tber Bezie-
hungen der HNG, ihrer Angehdérigen oder ihnen Nahestehenden zum NSU
oder ihm nahestehenden Personen liegen keine weiteren Erkenntnisse
Uber die beiden Organisationen vor. Verknipfungen zum NSU sind nicht
bekannt.”

i) sonstigen Aufenthalten des NSU in oder Kontakten des NSU nach Schles-
wig-Holstein, die im Zusammenhang mit ihren terroristischen Aktivitaten
stehen oder stehen kénnten?

Antwort:

Soweit den Ermittlungsbehérden der Landespolizei Schleswig-Holstein ent-
sprechende Erkenntnisse vorliegen, sind diese im Zuge der Ermittlungen im
Auftrag des Generalbundesanwaltes gewonnen worden. Eine Weitergabe
durch die Landesregierung ist nicht zulassig.

Weitere Erkenntnisse liegen nicht vor.

2. In regionalen und uberregionalen Medien wurden mehr als 20 angeblich vom
NSU ausgespahte mogliche Anschlagsziele in Schleswig-Holstein diskutiert.
Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Anschlagszielen und
sonstigen Planen des NSU in Schleswig-Holstein vor?

Antwort:

Soweit den Ermittlungsbehérden der Landespolizei Schleswig-Holstein ent-
sprechende Erkenntnisse vorliegen, sind diese im Zuge der Ermittlungen im
Auftrag des Generalbundesanwaltes gewonnen worden. Eine Weitergabe
durch die Landesregierung ist nicht zulassig.

Weitere Erkenntnisse liegen nicht vor.

3. Welche konkreten Schritte beabsichtigt die Landesregierung in Reaktion auf
die folgenden parteitibergreifenden Empfehlungen des NSU-
Untersuchungsausschusses des Bundestags (BT-Drs. 17/14600, 861 ff.) ein-
zuleiten:

Vorbemerkung der Landesregierung zu Frage 3 a) bis s):

Mit den Empfehlungen des NSU-Untersuchungsausschusses hat sich die In-
nenministerkonferenz (IMK) in ihrer Herbstsitzung 2013 unter TOP 4 intensiv
auseinandergesetzt und einvernehmlich folgenden Beschluss gefasst:
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Auszug:

»TOP 4: Schwerpunkte des 2. PUA-Berichtes und weiteres Verfahren zur
Prifung der Handlungsempfehlungen

Beschluss:

1. Der Abschlussbericht des 2. Untersuchungsausschusses der 17. Legis-
laturperiode des Deutschen Bundestags ist die bisher umfassendste Be-
standsaufnahme von Erkenntnissen zum NSU-Komplex. Die IMK hélt den Ab-
schlussbericht - nach dem Abschlussbericht der Bund-Lander-Kommission
Rechtsterrorismus vom April 2013 - fiir eine weitere wesentliche Grundlage fur
die sicherheitsbehdrdliche wie auch fur die parlamentarische Debatte jetzt not-
wendiger MalBhahmen auf landesinterner, Bund-Lander- sowie Bundesebene.

2. Die IMK nimmt den von AK Il und AK |V erstellten ersten Bericht (Stand:
27.11.13) zu den Empfehlungen des PUA sowie die sich daraus ergebenen
Handlungsbedarfe und Prifauftrage zur Kenntnis und beauftragt die Arbeits-
kreise, die dort angesprochenen Prufauftrage umzusetzen sowie mit den be-
reits in Umsetzung befindlichen Empfehlungen fortzufahren.

3. Sie beauftragt AK Il und AK 1V, die Forderungen, die sich aus dem Be-
richt des PUA ergeben, insbesondere mit Blick auf die noch offenen Punkte,
welche Polizei und Verfassungsschutz gemeinsam betreffen, zu analysieren
und ihr zur Frihjahrssitzung 2014 zu berichten. Dies erfolgt unter Beriicksichti-
gung der Handlungsempfehlungen der Bund-Lander-Kommission Rechtsterro-
rismus.”

Soweit es die Polizei und den Verfassungsschutz des Landes Schleswig-
Holstein betrifft, orientiert sich die Landesregierung ganz eng an den Hand-
lungsbedarfen und Prufauftragen, die von den Arbeitskreisen Il und IV (Innere
Sicherheit bzw. Verfassungsschutz) der IMK erarbeitet worden sind.

a) Reflexion der eigenen Arbeit und Umgang mit Fehlern solle Gegenstand
der polizeilichen Aus- und Fortbildung werden.

Antwort:

Der diesbeziglichen Empfehlung des Ausschusses wird uneingeschrankt
zugestimmt. Eine konstruktive selbstkritische Fehlerkultur ist eine grund-
satzliche Notwendigkeit innerhalb jedweder Verwaltung oder Wirtschafts-
branche und damit eine Daueraufgabe auch in der Personal- und Organisa-
tionsentwicklung. Die Auszubildenden der Landespolizei sind im gesamten
Zeitraum ihrer Ausbildung gehalten, die Rolle der Polizei in Staat und Ge-
sellschaft sowie die eigene Aufgabenerfillung in diesem Kontext stets kri-
tisch zu reflektieren. Die Vermittlung dieses Aspektes wird kiinftig enger an
den defizitaren Erfahrungen mit dem NSU angelehnt.
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b) Mithilfe des Einsatzes von Supervision als Reflexions- und Beratungs-

instrument fur Polizeibeamten sollten die Erfolge der individuellen Bil-
dungsmal3nahmen gepriift und nachhaltig gesichert werden.

Antwort:

Der Einsatz von Supervision ist in der Landespolizei bereits Praxis und fin-
det neben der ,Stressbewaltigung” insbesondere in den Themen ,Kommu-
nikation“ und ,Umgang mit Konfliktsituationen® Anwendung.

Inwieweit vor dem Hintergrund der defizitdren Erfahrungen mit dem NSU
eine landerubergreifende Optimierung erzielt werden kann, ist Gegenstand
der weiteren Prifung durch die Fachgremien der IMK.

Rotation solle als FUhrungsinstrument eingesetzt werden, um der Tendenz
entgegenzuwirken, dass sich Dienststellen abschotten.

Antwort:

Fuhrungsfunktionen in der Landespolizei unterliegen ohnehin einer eher
Uberdurchschnittlichen Fluktuation, die durch individuelle Personalentwick-
lungsmal3nahmen oder ruhestandsbedingte Nachbesetzungen ausgeldst
wird. Zu bedenken ist, dass mit einer verpflichtenden Rotation stets auch
Fach- und Erfahrungswissen verloren geht, das in speziellen Organisati-
onseinheiten wie dem kriminalpolizeilichen Staatsschutz aufwendig nach-
gesteuert werden muss.

Gleichwohl wird diese Empfehlung ebenfalls Gegenstand der weiteren Pri-
fung durch die Fachgremien der IMK sein.

d) Fur eine zentrale Ermittlungsfihrung durch eine Landerpolizei mit Wei-

sungsrecht gegeniber bei anderen Landerpolizeien gebildeten regionalen
Ermittlungsabschnitten missten rechtliche Grundlagen geschaffen werden.
Dies kdnne durch einen Staatsvertrag geschehen, den die Lander gegebe-
nenfalls unter Beteiligung des Bundes schliel3en.

Antwort:

Inwieweit diese Empfehlung rechtsstaatlich umsetzbar ist und zudem einen
Mehrwert gegeniiber den heutigen gesetzlichen Moglichkeiten zentraler
Ermittlungsfihrungen darstellt, stimmen die Fachgremien der IMK mit dem
Strafrechtsausschuss der Justizministerkonferenz ab.

e) Die informationstechnischen Grundlagen fiur die landerubergreifende not-

wendige Vernetzung aller an einer Ermittlung beteiligten Dienststellen
mussten geschaffen werden.

Antwort:

Die Notwendigkeit der Harmonisierung unterschiedlicher Dateisysteme des
Bundes und der Lander ist seit Jahren als Problem bekannt. Die IMK hat
vor dem Hintergrund der defizitaren Erfahrungen mit dem NSU in ihrer
Herbstsitzung 2011 die frihzeitigere Einfihrung des ohnehin geplanten Po-
lizeilichen Informations- und Analyseverbunds gefordert und das BMI um
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f)

)

Unterstitzung gebeten. Im Gegensatz zu den bisherigen Meldeverpflich-
tungen zwischen den kriminalpolizeilichen Zentralstellen des Bundes und
der Lander (BKA und LKA) verspricht der neue Informations- und Analyse-
verbund vor allem

0 eine Steigerung von Qualitat, Quantitat und Aktualitat des Informations-
austausches

o umfassende delikts- und phanomenubergreifende Recherchemdoglich-
keiten

o die Verbesserung der Planung kriminaltaktischer und-strategischer
MalRnahmen

o eine hohere Qualitat der Beratung der polizeilichen und politischen Fih-
rungs- und Entscheidungsebenen

o hohe Flexibilitat/schnelle Reaktion im Umgang mit neuen Kriminalitats-
phanomenen.

Der Umsetzungsauftrag hierzu ist auf der Bund-Lander-Ebene bereits er-
teilt.

Die Bemiuhungen, junge Menschen unterschiedlicher Herkunft fur den Poli-
zeiberuf zu gewinnen, mussten intensiviert werden.

Antwort:

Die verstarkte Einstellung von Bewerberinnen und Bewerbern mit Migrati-
onshintergrund ist ein ausdriickliches Anliegen der Landesregierung, um
die gesellschaftliche Vielfalt auch in den Reihen der Polizei abzubilden.
Die Landespolizei stellt seit 1994 Polizeivollzugsbeamtinnen und -vollzugs-
beamte mit Migrationshintergrund ein. Die Anzahl ist seitdem kontinuierlich
gestiegen, im August 2013 wurden 13 junge Beamtinnen und Beamte mit
Migrationshintergrund eingestellt.

Das zurzeit in Bearbeitung befindliche Nachwuchskonzept fir die Landes-
polizei sieht u.a. die Intensivierung der bereits praktizierten gezielten An-
sprache von potentiellen Bewerberinnen und Bewerbern unterschiedlicher
Ethnien vor.

.Interkulturelle Kompetenz“ misse ein fester und verpflichtender Bestand-

teil der Polizeiausbildung sein und zum professionellen Umgang mit gesell-
schaftlicher Vielfalt befahigen. Vordringlich die unmittelbaren Vorgesetzten
der Kriminal- und Schutzpolizeibeamten sollten durch Aus- und Fortbildung
sensibilisiert werden.

Antwort:

Das Thema ,Interkulturelle Kompetenz® wird seit mehreren Jahren sowohl
in der Aus- und Fortbildung der Laufbahngruppe 1, 2. Einstiegsamt (ehem.
mittlerer Dienst) als auch der Laufbahngruppe 2, 1. Einstiegsamt (ehem.
gehobener Dienst) behandelt. Neben der curricularen Befassung ist ,Inter-
kulturelle Kompetenz® auch Gegenstand an speziellen Thementagen, wie
z.B. anlasslich des Europatages am 06. und 07.Mai 2013 an der Fach-
hochschule fir Verwaltung und Dienstleistung (FHVD) in Altenholz. In der
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h)

Lehre qilt ,Interkulturelle Kompetenz* als Schlisselqualifikation fur die poli-
zeiliche Aufgabenerfiillung in einer von Vielfalt gepragten Gesellschaft.

Des Weiteren hat eine Arbeitsgruppe aus Polizei, FHVD, AWO und der Lan-
deskoordinierungsstelle gegen Rechtsextremismus in SH ein Konzeptpapier
zur ,Interkulturellen Kompetenz in der Polizei“ erstellt. Interkulturelle Trainings
fur die Kontaktbeamten der 6rtlichen Polizeidienststellen werden vorbereitet.
Parallel soll mit einer verbesserten gegenseitigen Information und einer in-
tensiveren Kommunikation zwischen der Polizei und den Migrantenverei-
nen die bisherigen vertrauensbildenden Malinahmen in SH erganzt wer-
den. Ein konzeptioneller ,Baustein® hierbei ist die Teilnahme der 6rtlich zu-
stéandigen Revierleiter an den Partizipationsgremien der Migrantenvereine.
Praktische Erfahrungen wurden bereits beim jeweiligen Forum fur Migran-
tinnen und Migranten in Kiel, Libeck und Flensburg gesammelt, die von
Seiten aller Beteiligten als sehr positiv bewertet wurden.

In dem seit August 2013 gultigen polizeilichen Erlass ,Pravention in
Schleswig-Holstein“ wurde die Férderung des interkulturellen Dialoges
zwischen Polizei und inshesondere muslimischen Einrichtungen als eine
Kernaufgabe polizeilicher Kriminalpravention aufgenommen. Im Rahmen
des Konzeptes ,Vertrauensbildende MalRnahmen® nimmt die Polizei

+ Kontakt zu Moscheen, Kulturvereinen und muslimischen Verbanden
auf,

» informiert Gber die Rolle und Aufgaben der Polizei und

» klart den Informationsbedarf der muslimischen Einrichtungen.

Die Kommunikation mit Opfern beziehungsweise Hinterbliebenen, deren
nachsten Angehoérigen und ihnen nahestehender Personen ist eine — fur die
Opfer und ihre Angehérigen, fir den Erfolg von Ermittlungen und das Ver-
trauen der Bevolkerung in den Rechtsstaat — wichtige Aufgabe, die von da-
fur speziell geschulten Beamten wahrgenommen werden solle.

Antwort:

Neben der entsprechenden Sensibilisierung von Polizeibeamten und
-beamtinnen in der Aus- und Fortbildung ist die Opfer orientierte Kommu-
nikation eine wesentliche Maxime der staatsanwaltschaftlichen Ermittlungs-
praxis und thematisches Angebot fir die Fortbildung von Richterinnen und
Richter in Schleswig-Holstein.

Der Forderung nach einem speziell qualifizierten Umgang mit Opfern sowie
deren Angehorigen und anderen ihnen nahestehenden Personen wird
durch die Praxis im staatsanwaltschaftlichen Ermittlungsverfahren sowie in
den relevanten Bereichen gerichtlicher Verfahren, zu denen neben dem
Strafverfahren auch bestimmte familien- und zivilgerichtliche sowie verwal-
tungsgerichtliche Verfahren im Bereich des Asyl- und Auslanderrechts ge-
horen dirften, bereits heute Rechnung getragen. Hinsichtlich der entspre-
chenden Schulung der Mitarbeiter des héheren Justizdienstes kann im We-
sentlichen auf die Feststellungen des 3. Opferschutzberichts flir Schleswig-
Holstein (LT-Drs. 17/1937) Bezug genommen werden.
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Im Rahmen der universitaren Ausbildung wird das Thema Opferschutz in
den strafrechtlichen Pflichtvorlesungen gestreift. Eine konkrete und konzep-
tionelle Befassung mit Fragen des Opferschutzes erfolgt hier allerdings nur
im Bereich eines fakultativen universitaren Schwerpunkts ,Kriminalwissen-
schaften®. Daneben kénnen Studentinnen und Studenten in dem Schlis-
selqualifikationskurs ,Vernehmungslehre® erste Techniken der Befragung
von Opfern erlernen. Fragen des Opferschutzes kénnen schlief3lich in die
juristischen Staatsprufungen einflie3en. Im Juristischen Vorbereitungs-
dienst Ubernehmen Referendarinnen und Referendare in ihrer Ausbildung
in der Strafstation auf freiwilliger Basis die Betreuung von Zeuginnen und
Zeugen in Straf- und Zivilverfahren und lernen dabei im persénlichen Kon-
takt die Perspektive des Opfers in einem gerichtlichen Verfahren kennen.
Das Angebot der Teilnahme wird regelmalf3ig von allen Referendarinnen
und Referendaren eines Jahrgangs in Anspruch genommen.

Im Bereich der Fortbildung von Richterinnen und Richtern werden regel-
mafig Tagungen mit Aspekten des Opferschutzes angeboten und mit re-
gem Interesse besucht. Einige Fortbildungen wie ,Der Umgang mit Opfern
sexueller Gewalt innerhalb des Strafverfahrens, insbesondere mit Kin-
dern/Jugendlichen® gehdren seit vielen Jahren zum festen Bestand des
Fortbildungsangebots. Bei der genannten Veranstaltung werden Probleme
bei der Vernehmung kindlicher Opferzeugen, polizeilicher Opferschutz,
psychische Folgen fir die Opfer und mdgliche Belastungen durch das Ge-
richtsverfahren und die Bewertung von Glaubhaftigkeitsbegutachtungen er-
Ortert.

Eine landesinterne interdisziplinare Fortbildungsveranstaltung fur den Be-
reich des Rechts der Abschiebungshaft einschliel3lich der Aspekte des
Vollzugs sowie des Umgangs mit traumatisierten Flichtlingen ist fr den
06. Mai 2014 in Rendsburg geplant.

Proberichterinnen und Proberichter werden bereits zu Beginn ihrer Berufs-
tatigkeit in der einwdchigen Veranstaltung , Tatsachenfeststellung vor Ge-
richt” sowie in dem Tagesseminar ,Aussagenpsychologie und Verneh-
mungslehre® auch darin geschult, die Aussagen von Opfern als Zeuginnen
und Zeugen angemessen zu beurteilen. Das Thema Opferschutz steht hier
allerdings nicht im Vordergrund.

Im Ubrigen wurden bzw. werden von der Deutschen Richterakademie bei-
spielsweise folgende Fortbildungen angeboten:

e Der Umgang mit Opfern sexueller Gewalt im Strafverfahren, insbeson-
dere mit Kindern/Jugendlichen
24.02.-02.03.2013, Wustrau

e Psychiatrie und Psychologie im Strafverfahren
17.03.-23.03.2013, Trier

e Fachubergreifende Qualifizierung im Jugendstrafrecht
12.05.-18.05.2013, Trier

¢ Interdisziplinares Jugendstraf- und Familienrecht
16.03.-21.03.2014, Wustrau
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e Psychiatrie und Psychologie im Strafverfahren
01.06.-06.06.2014, Wustrau

e Gewalt in der Familie — Familien- und strafrechtliche Aspekte, Stalking
und Kindesmissbrauch
15.06.-20.06.2014, Trier

e Aktuelle Entwicklungen in Kriminalistik und Strafrechtspflege
28.08.-05.09.2014, Wustrau

e Fachubergreifende Qualifizierung im Jugendstrafrecht
21.09.-26.09.2014, Trier

e Das Opfer in der Strafrechtspflege
02.11.-06.11.2014, Wustrau

¢ Die Anhorung/Vernehmung von Kindern und Jugendlichen, auch unter
Bericksichtigung der Videovernehmung
08.12.-12.12.2014, Wustrau.

Die Ausbildungsordnungen der klassischen Justizberufe fuhren die Themen
Opferrechte bzw. den Opferschutz bislang nicht explizit bzw. gesondert auf.
Eine Vermittlung von Grundlagen erfolgt im Zusammenhang mit Gberge-
ordneten Themenbereichen, wie etwa den Kriminalwissenschaften (s. o.).

In Ausflihrung eines Beschlusses der Herbstkonferenz der Justizministerin-
nen und Justizminister vom 09. November 2011 hat der Strafrechtsaus-
schuss der Justizministerkonferenz eine Arbeitsgruppe zum Thema “Inten-
sivierung der Opferhilfe“ eingerichtet. Ihren Bericht hat die Arbeitsgruppe
am 10. Oktober 2012 vorgelegt. Er enthélt u. a. Empfehlungen zur Aufnah-
me bzw. Intensivierung einer themenbezogenen Aus- und Fortbildung im
Bereich der Justiz. Dabei unterscheidet die Arbeitsgruppe fir ihre Empfeh-
lungen an die Justizverwaltungen des Bundes und der Lander bereits hin-
sichtlich der mafR3geblich in Betracht zu ziehenden Berufsgruppen und der
dazugehdrigen Ausbildungswege. Die Empfehlungen sind im Geschéaftsbe-
reich des Justizministeriums Schleswig-Holstein Ende 2012 an die fir die
Ausbildung zustéandigen Stellen weitergeleitet worden.

Schlie3lich ist zum 16. November 2015 die EU-Opferschutzrichtlinie
(2012/29/EU) in deutsches Bundes- und Landesrecht umzusetzen. Eine
Bund-Lander-Arbeitsgruppe, an der sich Schleswig-Holstein konstruktiv be-
teiligt, ist durch das Bundesministerium der Justiz eingerichtet. Diese wird
sich sowohl mit Fragen zusétzlicher Qualifikations- und Fortbildungspro-
gramme in der Justiz als auch mit der Erforderlichkeit von Anpassungen
bestehender Ausbildungsordnungen befassen.

Opferzeugen miussten, wenn sie bei Ermittlungen befragt werden oder

selbst Anzeige erstatten, verpflichtend und wenn erforderlich in ihrer Mut-
tersprache auf ihr Recht hingewiesen werden, dass neben einem Anwalt
auch eine Person ihres Vertrauens an der Vernehmung teilnehmen kann.

Antwort:

Fur die Landesregierung hat ein umfassender Opferschutz seit Jahren eine
herausragende Bedeutung. In dem Bewusstsein, dass die Wahrnehmung
von Opferrechten auch die Information Uber Opferrechte voraussetzt, hat
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Schleswig-Holstein die Starkung der Informationsrechte des Opfers in der
Vergangenheit unterstitzt. Eine Hinweispflicht auf Opferrechte wurde zu-
letzt durch das Gesetz zur Starkung der Rechte von Verletzten und Zeugen
im Strafverfahren (2. Opferrechtsreformgesetz) vom 29. Juli 2009 in

8 406h Strafprozessordnung gesetzlich verankert. Diese gesetzlich nor-
mierte Hinweispflicht bezieht sich auch auf das Recht eines Opferzeugen,
sich zur Unterstitzung des Beistandes einer Rechtsanwaéltin/ eines Rechts-
anwalts oder der Anwesenheit einer Person ihres Vertrauens in der Ver-
nehmung bedienen zu kénnen.

Die Umsetzung der Hinweispflicht erfolgt in der Praxis durch die Aushandi-
gung des zweiseitigen ,Merkblattes Uber Rechte von Verletzten und Ge-
schadigten im Strafverfahren® (Anlage 1). Das Merkblatt ist auf der Grund-
lage des 2. Opferrechtsreformgesetzes 2009 in Landerarbeitsteilung bun-
deseinheitlich neu gefasst worden. Schleswig-Holstein hat die Neufassung
des Merkblattes konstruktiv begleitet.

Konkret wird unter Ziffer I. 1. des Merkblattes folgender fur alle Verletzten/
Geschadigten einer Straftat geltende Hinweis gegeben:

»Sie konnen Hilfe und Unterstitzung durch eine Opferhilfeeinrichtung erhalten. Die Adres-
sen solcher Einrichtungen kdnnen u. a. bei den Rechtsantragsstellen der Gerichte sowie
bei der Polizei erfragt werden.

Sie kénnen auch einen Rechtsanwalt beauftragen, der Sie im Verfahren vertritt. Dieser
darf zum Beispiel die Akten einsehen, wahrend lhrer Vernehmung anwesend sein und Sie
unterstitzen. Die Kosten fiir Ihren Rechtsanwalt missen Sie in der Regel selbst tragen. Al-
lerdings kann Ihnen ausnahmsweise ein Rechtsanwalt kostenlos fiir die Dauer Ihrer Ver-
nehmung zur Seite gestellt werden, z.B. wenn es sich um schwere Straftaten handelt.

Zu lhrer Vernehmung kdnnen Sie auch eine Person lhres Vertrauens mitbringen, die
grundsétzlich anwesend sein darf.”

Das Merkblatt wird dem Opfer friihzeitig schon bei Anzeige der Straftat
durch die Polizei ausgehandigt. Im polizeilichen Strafanzeigeformular ist ei-
ne Rubrik ,Hinweis auf Befugnisse des Opfers/ Strafantrag“ enthalten, die
die jeweils zustandige Polizeibeamtin oder den zustéandigen Polizeibeamten
an ihre bzw. seine Hinweispflicht erinnert. Die vernehmende Polizeibeamtin
oder der vernehmende Polizeibeamte erklart in dem Formular durch Unter-
zeichnung, ob das Opfer auf seine Rechte hingewiesen worden ist. Sollte
der Hinweis unterblieben sein, ist auch die Staatsanwaltschaft gemaf’ Nr.
4d Absatz 1 der Richtlinien fir das Straf- und Bul3geldverfahren (RiStBV)
verpflichtet, die Belehrung nachzuholen.

Das Merkblatt steht neben der Fassung in deutscher Sprache in 21 géngi-
gen Fremdsprachen (Albanisch, Arabisch, Bulgarisch, Englisch, Franzo6-
sisch, Griechisch, Italienisch, Lettisch, Litauisch, Niederlandisch, Persisch,
Polnisch, Portugiesisch, Rumanisch, Russisch, Serbisch, Spanisch, Tsche-
chisch, Turkisch, Ungarisch und Vietnamesisch) sowie in der Blindenschrift
Braille zur Verfligung.
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J)

Zur Sicherstellung der sofortigen Verfiigbarkeit ist das Merkblatt (in deut-
scher Sprache) auch in das Internet gestellt und dort tber die Seite des Mi-
nisteriums fur Justiz, Kultur und Europa abrufbar.

Opfer mutmallich rassistisch oder anderweitig politisch motivierter Gewalt
missten, wenn sie Anzeige erstatten, Strafantrag stellen oder als Zeuge
vernommen werden, auf die spezialisierten Beratungsangebote auch in
freier Tragerschaft und auf Entschadigungsanspriche fur Betroffene sol-
cher Straftaten hingewiesen werden und deren Kontaktdaten ausgehandigt
erhalten.

Antwort:

Bereits heute werden alle Opfer von Gewalttaten bei Erstattung einer Straf-
anzeige Uber existierende Beratungsgebote informiert und auf die Méglich-
keiten der Beantragung einer Entschadigung hingewiesen. Diese Hinweis-
pflicht ergibt sich aus 8 406h Strafprozessordnung, wonach Verletzte mog-
lichst frihzeitig, regelméanig schriftlich und soweit méglich in einer fir sie
verstandlichen Sprache auf ihre Befugnisse hinzuweisen sind. Die Umset-
zung der Hinweispflicht erfolgt in der Praxis durch Aush&andigung des
Merkblattes Uber Rechte von Verletzten und Geschadigten in Strafverfah-
ren (Anlage 1), welches zum Beratungsangebot und den Entschadigungs-
maoglichkeiten folgende Hinweise enthalt:

e In Ziffer I. 1. — Hinweis auf die Unterstutzung und Hilfe durch Opferhil-
feeinrichtungen:

»Sie kénnen Hilfe und Unterstiitzung durch eine Opferhilfeeinrichtung erhalten. Die Adres-
sen solcher Einrichtungen kdnnen u.a. bei den Rechtsantragsstellen der Gerichte sowie
bei der Polizei erfragt werden.*

e In Ziffer I. 4. — Hinweis auf das Adhasionsverfahren:

LAIs Verletzter oder sein Erbe kénnen Sie im Strafverfahren einen vermégensrechtlichen
Anspruch (z.B. einen Schadensersatz- oder Schmerzensgeldanspruch) gegen den Ange-
klagten geltend machen, wenn dieser zur Tatzeit mindestens 18 Jahre alt war.

Sie kénnen einen solchen Antrag bei Gericht schriftlich stellen, aufnehmen lassen oder in
der Hauptverhandlung mindlich vortragen. In dem Antrag missen Sie darlegen, was Sie
von dem Angeklagten fordern und warum. Zudem sollte der Antrag die notwendigen Be-
weise enthalten.*”

e In Ziffer lll. — Hinweis auf Anspriiche nach dem Opferentschadigungs-
gesetz:

»,Nach dem Gesetz liber die Entschadigung fiir Opfer von Gewalttaten erhalten Personen,
die durch eine Gewalttat eine gesundheitliche Schadigung erlitten haben, oder deren Hin-
terbliebene wegen der gesundheitlichen und wirtschaftlichen Folgen der Schadigung auf
Antrag Versorgung. Zu den Versorgungsleistungen zéhlen z. B. Mal3nahmen der Heilbe-
handlung einschlieR3lich psychotherapeutischer Behandlungen sowie Rentenleistungen fir
die gesundheitlichen und wirtschaftlichen Folgen der erlittenen Gewalttat. Zur Klarung
eventueller Anspriiche wenden Sie sich bitte an das Landesamt fiir soziale Dienste, des-
sen Anschrift Sie dem Merkblatt Uber Leistungen nach dem Gesetz iber die Entschadi-
gung fiir Opfer von Gewalttaten entnehmen kénnen.*
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Erganzt wird dieser Hinweis durch ein Merkblatt fir Opfer von Gewalttaten
nach dem Gesetz uber die Entschadigung fur Opfer von Gewalttaten — Opfer-
entschadigungsgesetz (Anlage 2), welches unter anderem Informationen zur
Antragstellung, den Anspruchsvoraussetzungen und zum Umfang der Leis-
tungen enthalt.

Das Merkblatt Gber Rechte von Verletzten und Geschadigten in Strafverfah-
ren (Anlage 1) steht neben der Fassung in deutscher Sprache in 21 Fremd-
sprachen (s. 0.) und der Blindenschrift Braille zur Verfigung. Die Rechte,
auf die in diesem Merkblatt hingewiesen wird, gelten fur alle Opfer einer
Straftat, mithin auch fur Opfer mutmalflich rassistisch oder anderweitig poli-
tisch motivierter Gewalt.

Daruiber hinaus bestehen weitere Moglichkeiten der Billigkeitsentschadi-
gung. Diese Leistungen, auf die kein Rechtsanspruch des Opfers besteht,
werden nach pflichtgeméaflRem Ermessen gewahrt. Hierzu gehoren:

e Entschadigung fur Opfer extremistischer Gewalt (Bundesamt fur Justiz)

Speziell fur Opfer extremistischer Gewalt ist auch ein Entschadigungsan-
trag an das Bundesamt fur Justiz mdglich. Der Deutsche Bundestag stellt
seit dem Haushaltsjahr 2001 Mittel zur Entschadigung von Opfern rechts-
extremer Gewalt bereit. Die Harteleistung wird aus Billigkeit gewahrt und
hat den Charakter einer Soforthilfe fir das Opfer. Auf diese freiwillig tber-
nommene Leistung besteht kein Rechtsanspruch. Sie stellt einen Akt der
Solidaritat des Staates und seiner Burgerinnen und Burger mit den Be-
troffenen dar. Zugleich soll mit der Leistung ein deutliches Zeichen fur die
Achtung derartiger Ubergriffe gesetzt werden.

Die Voraussetzungen fur die Antragstellung sind dem Merkblatt zur Ent-
schadigung von Opfern rechtsextremistischer Ubergriffe (Anlage 3) zu ent-
nehmen, welches auf der Internetseite des Bundesamtes fiir Justiz abrufbar
ist. Die Kriminalbeamtinnen und Kriminalbeamten sowie die Staatsanwal-
tinnen und Staatsanwaélte, die mit der Aufklarung und Bearbeitung extremis-
tischer Gewalttaten befasst sind, sollen das Opfer auf die Méglichkeit eines
Entschadigungsantrages beim Bundesamt fur Justiz hinweisen.

e Landesstiftung Opferschutz Schleswig-Holstein

Auch die im Jahr 2009 aus Landesmitteln errichtete Landesstiftung Opfer-
schutz Schleswig-Holstein widmet sich der Entschadigung von Opfern von
Gewaltstraftaten. Ziel ist es, durch unmittelbare finanzielle Zuwendungen an
Opfer von Gewaltstraftaten oder deren Angehdorige die ,Lucke” zu schlie-
Ren, die ggf. durch die anderen Instrumente der Entschadigung bleibt. Die
Zuwendungsrichtlinien sehen vor, dass insbesondere Opfer von Straftaten
unterstitzt werden kénnen, wenn die das Opfer verletzende Straftat in
Schleswig-Holstein begangen worden ist und die erlittenen Schaden vom
Tater oder vom Sozialsystem nicht oder nur teilweise ausgeglichen worden
sind. Die Stiftung gewahrt Leistungen nach pflichtgeméalRem Ermessen. Es
bestehen weder Rechtsanspriiche auf Leistungen der Stiftung noch kénnen
Zuwendungsentscheidungen der Stiftung angefochten werden.
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K)

Bei der Antragstellung wegen etwaiger Entschadigungsanspriche sind ne-
ben der Polizei auch die Beratungsstellen behilflich, die in Schleswig-Hol-
stein flachendeckend existieren. Auf dieses flachendeckende Beratungsan-
gebot werden die Opfer durch die Polizeibeamten hingewiesen. Insoweit
wird auf das Merkblatt iber Rechte von Verletzten und Geschadigten in
Strafverfahren (Anlage 1) verwiesen.

Laufende, aber erfolglos bleibende Ermittlungen zu herausragend schwe-
ren Straftaten sollten nach einer bestimmten Zeit von Grund auf nochmals
durch bisher nicht mit dem Fall befasste erfahrene Ermittler Gberpruft wer-
den.

Antwort:

Das Wiederaufgreifen erfolglos gebliebener Ermittlungsverfahren ist in her-
ausragenden Féallen gangige Praxis der polizeilichen Ermittlungsdienststel-
len in Schleswig-Holstein. In Kapitaldelikten unterstiitzen dabei regelmafig
die Spezialisten der ,,Operativen Fallanalyse® des LKA. Hierbei handelt es
sich um Kriminalbeamtinnen und —beamte, die zuvor keine Anteile an den
eigentlichen Ermittlungshandlungen hatten, sondern auf der Grundlage von
objektiven Daten und umfassenden Informationen zum Opfer ein vertiefen-
des Fallverstandnis mit neuen ermittlungsunterstiitzenden Hinweisen erar-
beiten.

Inwieweit dartber hinaus ein weitergehender, ggf. landertbergreifender
Handlungsbedarf gesehen wird, ist Prifungsgegenstand der IMK-
Fachgremien.

Als ungel6st abgeschlossene Félle schwerer Straftaten sollten bei Fort-
schritten insbesondere der technischen Ermittlungsmaoglichkeiten daraufhin
gesichtet werden, ob erfolgversprechende Ermittlungsansatze gewonnen
werden kdnnen und dann gegebenenfalls neu aufgerollt werden (,cold case
units®).

Antwort:

Die Landespolizei hat in der Vergangenheit wiederholt nachtragliche Erfol-
ge durch die Fortentwicklung kriminaltechnischer Untersuchungsmaglich-

keiten erzielt.

Insbesondere hat hierbei der Fortschritt in der DNA-Analytik geholfen, der
mittlerweile auch die Auswertung von genetischen Minimalspuren an alte-
ren Beweissticken zul&sst.

Gleichwohl hat das Innenministerium das LKA mit der Entwicklung eines
Fachkonzeptes beauftragt, das den Empfehlungen aus Ziff. 3 k) und 3 I)
Rechnung tragt. Das Konzept soll eine ermittlungsbegleitende bzw. re-
trograde Revision bei ungeklarten schweren Straftaten vorsehen und eine
kritische Evaluation der einzelnen Ermittlungsschritte und Auswerteergeb-
nisse enthalten.
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m)Die Ermittlungen zu Fallen, die der Untersuchungsausschuss beleuchtet
hat, sollten in der Aus- und Fortbildung fur Polizisten aller Laufbahnen in
Bund und Landern in geeigneter Weise behandelt werden. In der Aus- und
Fortbildung fur Fuhrungskrafte sollten die Falle analytisch aufgearbeitet und
szenarienmalf3ig durchgespielt werden.

Antwort:

Dass der NSU-Komplex und die im Zusammenhang mit seiner Aufarbei-
tung festgestellten Defizite kiinftig Gegenstand polizeilicher Aus- und Fort-
bildung sein mussen, steht aus Sicht der IMK-Fachgremien auf3er Frage.
Sie stofRen daher die Umsetzung dieser Empfehlung in landesinternen wie
landertbergreifenden Curricula, Lehrplanen oder Fortbildungskatalogen an.
Die Aus- und Fortbildungsstellen der schleswig-holsteinischen Landespoli-
zei haben vom Innenministerium einen entsprechenden Auftrag erhalten.

n) In die Aus- und Fortbildung von Angehdérigen der Polizei, Justiz und des
Verfassungsschutzes sollten auch die Wissenschaft und zivilgesellschatftli-
che Organisationen einbezogen werden.

Antwort:

In der polizeilichen Aus- und Fortbildung werden vielfach externe Referen-
tinnen und Referenten eingebunden, um mit Hilfe dieses interdisziplinaren
Ansatzes die Kompetenzen anderer staatlicher bzw. nichtstaatlicher Institu-
tionen kennen zu lernen, die flir eine gesamtgesellschaftliche Vernetzung
und Erganzung unserer Sicherheitsarchitektur von Relevanz sind. Hospita-
tionen und Exkursionen von Polizeibeamtinnen und —beamten bei nichtpoli-
zeilichen Institutionen erganzen diesen Ansatz. Zu den soziologischen
Fachdisziplinen der Hochschulen besteht ein ausgepragter Kontakt.

Seit 2005 erfolgt gerade fur den Bereich der Ausbildung eine intensive Zu-
sammenarbeit mit ,amnesty international®. In verschiedenen Podiumsdis-
kussionen wurden bis ins Jahr 2013 gemeinsam Themen wie

e Der Umgang der Polizei mit Menschenrechten,

¢ Foltern ohne Spuren,

¢ Nichts zu verbergen, Transparenz schutzt Menschenrechte und

e Cop Culture und Transparenz — ein Widerspruch?

behandelt.

Im Bereich der Hochschulausbildung ist der Bezug der Juristenausbildung
zur wissenschaftlichen Befassung naturgemal’ gegeben.

Fur den Bereich der Fort- und Weiterbildung im héheren Justizdienst lasst
sich feststellen, dass in relevanten Bereichen bereits die Fortbildungskon-
zeption fach- und ressorttibergreifend erfolgt und auch bei der Auswahl der
Referentinnen und Referenten fur Fortbildungsveranstaltungen bewusst
justizexterne Personen zum Zuge kommen. Zudem schl&gt sich ein gestie-
genes Bewusstsein Uber die Notwendigkeit fachertbergreifender Betrach-
tungen von Konfliktsituationen in einer stetig ansteigenden Zahl interdiszip-
lin&rer Fortbildungen nieder. Es versteht sich, dass im Rahmen solcher
Veranstaltungen auch das Referentenfeld interdisziplinar besetzt ist und
regelmanig sowohl Personen aus der Wissenschaft wie auch aus zivilge-
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sellschaftlichen Organisationen tatig sind. Das gilt sowohl fur die Organisa-
tion landesinterner Fortbildungsveranstaltungen in Verantwortlichkeit des
Schleswig-Holsteinischen Oberlandesgerichts als auch fir die landertber-
greifenden Programme der Deutschen Richterakademie Trier/Wustrau.

Das Land Schleswig-Holstein verfugt tber keine Laufbahnverordnung fur
eine Ausbildung im Verfassungsschutz. Diese spezielle Laufbahn wird le-
diglich von der Bundesverwaltung angeboten.

Das Personal des Verfassungsschutzes Schleswig-Holstein setzt sich u. a.
aus Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern zusammen, die zuvor die Laufbahn
der allgemeinen Verwaltung absolviert haben.

Die fachspezifische Aus- und Fortbildung der im Bereich des Verfassungs-
schutzes des Landes Schleswig-Holstein eingesetzten Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter findet an der Schule fur Verfassungsschutz statt. Sie ist eine
gemeinsame Einrichtung von Bund und Landern und wird durch ein Kurato-
rium gesteuert.

Im Rahmen des laufenden Reformprozesses soll durch gezielte Maf3nah-

men eine Starkung und erhéhte Nutzung der wissenschaftlichen Analyse-

kompetenz erzielt werden, deren Mehrwert jeweils in die Lehre und damit

zum Nutzen der Bedarfstrager einflie3en soll. Durch u.a.:

- phanomenspezifische, aber auch interdisziplindre Forschungsprojekte,

- Austausch von wissenschaftlichen Schriften von Dozenten der Schule far
Verfassungsschutz tiber Datenbanken,

- engere Vernetzung mit den Wissenschaftlern im Verfassungsschutzver-
bund,

- Uberlegungen, eine verstarkte Vernetzung mit Wissenschaftlern und Institu-
tionen ebenso aul3erhalb des Verfassungsschutzverbundes aufzunehmen,

soll dem Rechnung getragen werden.

Die IMK-Fachgremien beflirworten diesbeziiglich landertbergreifend zu-
satzliche Fortbildungsmoglichkeiten zur Verbesserung des gegenseitigen
Aufgabenverstandnisses.

0) In den gesetzlichen Grundlagen der Nachrichtendienste miisse Rechtsklar-
heit hinsichtlich der datenschutzrechtlichen Prifung und Vernichtung von
elektronischen und Papierakten herbeigefuhrt werden, um so die Erfillung
der gesetzlichen Aufgaben des grundrechtlich gebotenen Datenschutzes
und der rechtsstaatlichen Grundséatze der Aktenklarheit und Aktenwahrheit
zu gewabhrleisten.

Antwort:

Bereichsspezifische Regelungen zur Datenverarbeitung der schleswig-
holsteinischen Verfassungsschutzbehdrde finden sich im Abschnitt 1l des
Landesverfassungsschutzgesetzes (LVerfSchG). Dort sind die Speicherung
personenbezogener Informationen, die Speicherdauer, die Anderung, L6-
schung und Sperrung von Informationen festgelegt sowie Verfahrensrege-
lungen zu Dateianordnungen. Im Rahmen der spezifischen Aufgaben der
Verfassungsschutzbehdrde bertcksichtigen diese Regelungen die schutz-
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wurdigen Interessen der Betroffenen und die maf3geblichen Datenschutz-
bestimmungen.

Ferner finden auch die bundesrechtlichen Regelungen Uber die Speiche-
rung und Loschung von Daten, z.B. im Artikel 10-Gesetz, Anwendung.

Derzeit wird auf Bundes- und Landesebene eine Bestandsaufnahme tber
die geltenden gesetzlichen und untergesetzlichen Speicher- und Léschvor-
schriften der Verfassungsschutzbehorden durchgefihrt. Diese soll als
Grundlage fur weitere Entscheidungen dienen, ob einheitliche und weiter
standardisierte Vorschriften erforderlich sind.

p) In den Nachrichtendiensten missten auf der aktualisierten gesetzlichen
Grundlage Vorschriften und Dienstanweisungen zu Datenspeicherung und
Aktenhaltung, Datenléschung und Aktenvernichtung geschaffen werden,
die fur die Bearbeiterinnen und Bearbeiter verstandlich und moglichst un-
kompliziert handhabbar sind.

Antwort:

Neben den gesetzlichen Regelungen existieren fur die schleswig-holsteini-
sche Verfassungsschutzbehoérde Dateianordnungen, Dienstvor-schriften
und Arbeitsanweisungen, die sich mit der Datenverarbeitung in den jeweili-
gen Aufgabenbereichen der Verfassungsschutzbehorde, wie z.B. im Be-
reich der Auswertung, befassen. Diese untergesetzlichen Regelungen er-
ganzen, konkretisieren und erlautern die gesetzlichen Vorschriften. Sie die-
nen der Entscheidungs- und Handlungssicherheit der Bearbeiterinnen und
Bearbeiter und gewahrleisten eine einheitliche Verfahrensweise. Enthaltene
(auch automatisierte) Kontrollmechanismen, wie z.B. Prufauftrage bei Spei-
cherfristen, unterstiitzen dartber hinaus die Bearbeiterinnen und Bearbeiter
bei der Erfullung der gesetzlichen Aufgaben und gewahrleisten auch die
Einhaltung datenschutzrechtlicher Regelungen

Da die derzeitige Bestandsaufnahme auch die untergesetzlichen Regelun-
gen der Verfassungsschutzbehérden einbezieht, werden auch diese hin-
sichtlich der Erforderlichkeit einheitlicher Regelungen tberpruft werden.

g) Die Rolle des behérdeninternen Datenschutzbeauftragten in den Nachrich-
tendiensten solle gestarkt und dieser direkt an die Amtsleitung angebunden
werden.

Antwort:

Die Aufgaben eines behdrdeninternen Datenschutzbeauftragten werden in
der schleswig-holsteinischen Verfassungsschutzbehdrde von der Referats-
leitung des Grundsatzreferates wahrgenommen.

Im Wege der genannten Prifung einheitlicher Speicher- und Ldschvor-
schriften bei den Verfassungsschutzbehérden wird auch die Stellung des
behoérdeninternen Datenschutzbeauftragten thematisiert werden, zumal
beim Bundesamt fur Verfassungsschutz und den Landesamtern unter-
schiedliche Regelungen existieren.
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r) Es bedurfe der Starkung einer systematischen und strukturellen Kontrolle
der Nachrichtendienste. Einzelne Tatigkeitsbereiche der Nachrichtendiens-
te, so beispielsweise auch der in der Arbeit des Untersuchungsausschus-
ses als hochst problematisch erkannte Bereich des Einsatzes von V-
Personen, mussten gezielt untersucht werden.

Antwort:

Ob und inwieweit eine starkere parlamentarische Kontrolle des Verfas-
sungsschutzes fur erforderlich und sachgerecht gehalten wird, ist vom Par-
lament und insbesondere vom zustandigen parlamentarischen Kontrollgre-
mium zu beurteilen.

s) Der Ausschuss empfiehlt klare gesetzliche Regelungen schon im Hinblick
auf einen einheitlichen Sprachgebrauch fir menschliche Quellen — Quellen,
die gelegentlich unentgeltlich Informationen geben, sei es auf eigene Initia-
tive oder nach Ansprache durch eine Sicherheitsbehdrde; Quellen, die ge-
legentlich Informationen geben und dafiir Gegenleistungen erhalten; Quel-
len, die sich zur Zusammenarbeit verpflichtet haben und in diesem Rahmen
Gegenleistungen erhalten.

Antwort:

Eine fur Polizei und Verfassungsschutz geltende definitorische Abgrenzung
von Vertrauenspersonen (VP) und verdeckten Ermittlern (VE) ist in der fort-
geschriebenen Version des ,Leitfadens flr die Zusammenarbeit von Polizei
und Verfassungsschutz aufgenommen worden.

Die durch die Innenministerkonferenz in ihrer Sitzung vom 04. bis 06.12.2013
verabschiedete Regelung zur ,Standardisierung des VP-Einsatzes und Ein-
richtung einer zentralen VP-Datei“ enthalt klare definitorische Unterschei-
dungen im Hinblick auf einen einheitlichen und fir den Verfassungsschutz-
verbund verbindlichen Sprachgebrauch fir menschliche Quellen.

Bund- und Lander verfolgen das Ziel einer moglichst einheitlichen Rege-
lung. Daher wird derzeit eine Umsetzung in Form einer entsprechenden
landesrechtlichen Regelung fur die hiesige Landesbehérde fur Verfas-
sungsschutz gepruft.
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MERKBLATT
UBER RECHTE VON VERLETZTEN UND GESCHADIGTEN IN STRAFVERFAHREN

I. Rechte, die allen Verletzten/Geschadigten einer Straftat zustehen

1. Kann ich mich im Verfahren unterstiitzen lassen?

Sie kénnen Hilfe und Unterstutzung durch eine Opferhilfeeinrichtung erhalten. Die Adressen solcher
Einrichtungen kénnen u.a. bei den Rechtsantragsstellen der Gerichte sowie bei der Polizei erfragt werden.

Sie kénnen auch einen Rechtsanwalt® beauftragen, der Sie im Verfahren vertritt. Dieser darf zum Beispiel die
Akten einsehen, wahrend Ihrer Vernehmung anwesend sein und Sie unterstitzen. Die Kosten fur lhren
Rechtsanwalt mussen Sie in der Regel selbst tragen. Allerdings kann lhnen ausnahmsweise ein Rechtsanwalt
kostenlos fur die Dauer lhrer Vernehmung zur Seite gestellt werden, z. B. wenn es sich um schwere Straftaten
handelt.

Zu lhrer Vernehmung kénnen Sie auch eine Person lhres Vertrauens mitbringen, die grundsatzlich anwesend
sein darf.

2. Kénnen im Verfahren meine Personalien geheim gehalten werden?

Sie missen bei lhrer Vernehmung grundséatzlich lhre Personalien (darunter fallen insbesondere der Name, der
Familienstand und der Wohnort) angeben. Allerdings kann bei einer besonderen Gefahrdung ganz oder teilweise
davon abgesehen werden. lhre Daten sind dann geschiitzt.

3. Kann ich erfahren, was im Verfahren passiert?

Sie kdnnen bei Staatsanwaltschaft oder Gericht eine Mitteilung Uber den Ausgang des Verfahrens beantragen.
Insbesondere kdnnen Sie auf Antrag erfahren, ob dem Verurteilten die Weisung erteilt wurde, jeden Kontakt zu
Ihnen zu unterlassen.

Sie kdnnen daruber hinaus beantragen, dass Ihnen mitgeteilt wird, ob der Beschuldigte oder Verurteilte schon
oder noch in Haft ist oder ob erstmals Vollzugslockerungen oder Urlaub gewahrt werden. Den Antrag miissen
Sie unter Darlegung eines berechtigten Interesses begriinden.

AulRerdem konnen Sie beantragen, Auskiinfte und Abschriften aus den Akten zu erhalten. Auch diesen Antrag
mussen Sie unter Darlegung eines berechtigten Interesses begriinden. Akteneinsicht erhalt jedoch nur lhr
Rechtsanwalt.

Geben Sie bei allen Antragen bitte immer - wenn méglich - Namen und Vornamen des Beschuldigten und das
Aktenzeichen der Staatsanwaltschaft oder des Gerichts oder die Vorgangsnummer der Polizei an.

4. Kann ich Entschadigungsanspriche im Strafverfahren geltend machen?

Als Verletzter oder sein Erbe kénnen Sie im Strafverfahren einen vermdgensrechtlichen Anspruch (z.B. einen
Schadensersatz- oder Schmerzensgeldanspruch) gegen den Angeklagten geltend machen, wenn dieser zur
Tatzeit mindestens 18 Jahre alt war.

Sie kénnen einen solchen Antrag bei Gericht schriftlich stellen, aufnehmen lassen oder in der Hauptverhandlung
mundlich vortragen. In dem Antrag missen Sie darlegen, was Sie von dem Angeklagten fordern und warum.
Zudem sollte der Antrag die notwendigen Beweise enthalten.

1 Soweit in dem Merkblatt mannliche Begriffe verwendet werden, gelten diese fiir Personen weiblichen und ménnlichen Geschlechts
gleichermafen.



II. Zusatzliche Rechte in bestimmten Fallen

1. Welche Féalle sind das?
Zusatzliche Rechte stehen Ihnen zu, wenn Sie durch eine der folgenden Straftaten verletzt worden sind:

— Straftat gegen die sexuelle Selbstbestimmung (z.B. Vergewaltigung, sexueller Missbrauch)

— Straftat gegen das Leben oder die korperliche Unversehrtheit (z.B. versuchter Totschlag, vorsétzliche
Koérperverletzung)

— Straftat gegen die personliche Freiheit (z.B. Menschenhandel, schwere Formen der Freiheitsberaubung)

— VerstoR gegen eine richterliche Anordnung nach dem Gewaltschutzgesetz

— Nachstellung (Stalking)

Die gleichen Rechte stehen Ihnen zu, wenn Sie Verletzter einer anderen Straftat sind und besondere Umsténde
vorliegen, Sie insbesondere schwere Tatfolgen erlitten haben.

Diese Rechte haben Sie auch, wenn ein naher Angehdoriger (Eltern, Kind, Geschwister, Ehegatte oder
Lebenspartner) getdtet worden ist.

2. Welche zuséatzlichen Rechte habe ich dann?

— Wenn Sie eine Auskunft oder Abschrift aus den Akten haben mdchten, brauchen Sie hierfur keine Griinde
anzugeben.
— Wenn Sie wissen mdchten, ob der Beschuldigte oder Verurteilte schon oder noch inhatftiert ist, brauchen Sie
in der Regel kein berechtigtes Interesse an der Auskunft darzulegen.
— lhr Rechtsanwalt hat das Recht, anwesend zu sein, wenn der Richter schon vor der Gerichtsverhandlung
einen Beschuldigten oder Zeugen vernimmt.
— Auf Antrag erhalten Sie die Anklageschrift.
-~ Uber den anberaumten Hauptverhandlungstermin werden Sie ebenfalls auf Antrag informiert.
— Sie und lhr Rechtsanwalt diirfen an der gesamten Gerichtsverhandlung teilnehmen.
— Sie kdnnen Nebenklager werden, wenn Sie dies beantragen. Als Nebenklager haben Sie folgende weitere
Rechte:
- Sie erhalten automatisch die Anklageschrift.
- Sie und lhr Rechtsanwalt werden zum Hauptverhandlungstermin geladen.
- Sie durfen in der Gerichtsverhandlung Fragen und Antrage stellen.
- Sie werden grundsatzlich im gleichen Umfang wie die Staatsanwaltschaft angehort
und uber Entscheidungen des Gerichts informiert.

In Strafverfahren gegen Tater unter 18 Jahren ist die Nebenklage nur bei bestimmten schweren Straftaten
zulassig.

3. Wer tragt in diesen Fallen meine Kosten?

Wird der Beschuldigte verurteilt, muss er lhnen im Regelfall die entstandenen Kosten (z.B. fir den Rechtsanwalt)
ersetzen, sofern er hierzu in der Lage ist. Ansonsten mussen Sie die Kosten selbst tragen.

In bestimmten schweren Fallen muss lhnen das Gericht unabhangig von lhren wirtschaftlichen Verhaltnissen
auf Ihren Antrag einen Rechtsanwalt zur Seite stellen, fir dessen Tatigkeit Ihnen dann in der Regel keine Kosten
entstehen.

In den tbrigen Fallen kann lhnen auf Antrag unter Beriicksichtigung Ihrer wirtschaftlichen Verhaltnisse
Prozesskostenhilfe bewilligt und ein Rechtsanwalt beigeordnet werden. Sie brauchen dann die Kosten fir dessen
Téatigkeit nicht zu zahlen oder der Staat streckt lhnen die Kosten vor und Sie zahlen sie spéter ratenweise zuriick.
Prozesskostenhilfe erhalten Sie, wenn Sie nur Uber ein geringes Einkommen verfiigen und Sie lhre Interessen
ohne einen Rechtsanwalt nicht ausreichend wahrnehmen kénnen oder Ihnen die Beteiligung an dem
Strafverfahren ohne Rechtsanwalt nicht zuzumuten ist.

Wichtig ist noch, dass Ihnen das Gericht schon unmittelbar nach der Straftat einen Rechtsanwalt Ihrer Wahl
beiordnen kann, selbst wenn Ihnen noch keine Prozesskostenhilfe bewilligt worden ist.

Weitere Auskiinfte und zuséatzliche Unterstitzung

Sollten Sie noch Fragen haben, wenden Sie sich damit bitte an eine Rechtsantragsstelle bei Gericht, einen
Rechtsanwalt oder eine Einrichtung der Opferhilfe.

Bei vorsatzlichen Korper-, Gesundheits- oder Freiheitsverletzungen oder diesbezlglicher Bedrohungen,
Hausfriedensbruch sowie bei unzumutbaren Beléstigungen durch beharrliches Nachstellen (Stalking) kdnnen
Sie zivilrechtliche Hilfe nach dem Gewaltschutzgesetz beim Amtsgericht in Anspruch nehmen, um sich vor
weiteren Ubergriffen zu schiitzen. Sofern Sie keinen Rechtsanwalt hiermit beauftragen wollen, kénnen Sie
weitere Informationen hierzu bei der Rechtsantragsstelle Ihres Amtsgerichtes erhalten.

Nach dem Gesetz Uber die Entschadigung fur Opfer von Gewalttaten erhalten Personen, die durch eine Gewalttat
eine gesundheitliche Schadigung erlitten haben, oder deren Hinterbliebene wegen der gesundheitlichen und
wirtschaftlichen Folgen der Schadigung auf Antrag Versorgung. Zu den Versorgungsleistungen zahlen z.B.
MaRnahmen der Heilbehandlung einschlieBlich psychotherapeutischer Behandlungen sowie Rentenleistungen fiir
die gesundheitlichen und wirtschaftlichen Folgen der erlittenen Gewalttat. Zur Klérung eventueller Anspriiche wenden
Sie sich bitte an das Landesamt fiir soziale Dienste, dessen Anschrift Sie dem Merkblatt Uber Leistungen nach dem
Gesetz uber die Entschadigung fur Opfer von Gewalttaten enthnehmen kénnen.



Merkblatt fiir Opfer von Gewalttaten
nach dem
Gesetz liber die Entschadigung fiir Opfer von Gewalttaten
(Opferentschidigungsgesetz - OEG)

Grundsatz

Wer durch eine Gewalttat einen gesundheitichen Schaden erlitten hat, kann nach dem
Opferentschadigungsgesetz auf Antrag Versorgung in entsprechender Anwendung der Vorschriften des
Bundesversorgungsgesetzes (BVG) erhalten.

Geltungsbereich des Gesetzes

Das Opferentschadigungsgesetz gilt far Anspruche aus Taten, die nach dem 22.05.1949 begangen
wurden. Es findet Anwendung, wenn die Schadigung im Bundesgebiet oder aulerhalb dieses Gebietes
auf einem deutschen Schiff oder in einem deutschen Luftfahrzeug eingetreten ist.

Anspruchsvoraussetzungen

Es muss eine Gewalttat vorliegen. Im Sinne des OEG ist dies:
Ein vorsatzlicher, rechtswidriger tatlicher Angriff gegen eine Person.
Einem tatlichen Angriff stehen gleich: . .

a) die vorsatzliche Beibringung von Gift,

b). die wenigstens  fahridssige HerbeifUhrung einer Gefahr: fir Leib und Leben eines anderen
durch  ein ' mit -~ gemeingefahrlichen . Mittein begangenes- Verbrechen - (z.B. - Brandstiftung,
Sprengstoffanschlag)..

Anspruchsberechtigt sind ‘der Geschadigte 'und: ggf. seine Hmterbllebenen (Witwe, Witwer, Waisen,

Eltern).

Geschadigter im Sinne des OEG ist auch wer die gesundheitliche Schadigung bei der rechtmagigen

Abwehr eines vorsatzlichen, rechtswidrigen tatlichen Angriffs erlitten hat.

Auslander haben einen Anspruch, wenn

s sie Staatsangehérige eines Mitgliedstaates der EG sind oder

¢ - soweit Rechtsvorschriften der EG; die eine Gieichbehandlung mit Deutschen erforderlich machen,
auf sie anwendbar sind oder

s - Gegenseitigkeit gewahrleistet ist.

Sonstige Auslander haben einen:Anspruch auf Entschadigung, wenn sie sich rechtmafig nicht nur fir

einen voriibergehenden Aufenthalt von langstens 6 Monaten im Geltungsbereich des OEG aufhalten.

Antragsprinzip

Versorgung wird nur auf Antrag gewshrt. Der Beginn der Versorgungsleistungen ist abhingig von der
Antragstellung. Daher empfiehit es sich, den Antrag unverziglich zu stellen: Wird er innerhalb eines
Jahres nach Eintritt der Gewalttat gestellt, kbnnen Versorgungsleistungen ab dem Tattag gewahit werden.
Es genigt ein formloser Antrag beim Landesamt flir Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz: Der
Antrag wird aber auch von allen anderen Sozialleistungstragern (z.B. Krankenkassen) sowie von allen
Gemeinden entgegengenommen.

Mitwirkungspflicht

Der Geschadigte sollte unverziglich Strafanzeige und ggf. auch Strafantrag stellen sowie alles tun, damit
der Sachverhalt aufgeklart und der Tater verfolgt werden kann. Das Ausfilllen des Antragformulars: ist
ebenso notwendig wie das' persénliche Erscheinen auf Verlangen des Leistungstrégers. Wer hierin
sdumig ist, kann seine Anspriiche verlieren.

Umfang der Leistungen

Die Versorgung wird in- entsprechender Anwendung der Vorschriften des Bundesversorgungsgesetzes
gewahrt und umfasst insbesondere Heil- und Krankenbehandlung, Leistungen der Kriegsopferfiirsorge,
Beschéadigten- und Hinterbliebenenrente, Bestattungs- und Sterbegeld. Ein Schmerzensgeld wird nicht
gezahlt. Sachschaden und Vermoégensschéden werden nicht ersetzt.



Auskunft/Beratung
Dieses Merkblatt gibt lediglich Grundhinweise, die nicht umfassend sein kénnen.

Antrdge nach dem OEG werden beim Landesamt in Neuminster und in Liibeck bearbeitet.
An welches Amt Sie sich wenden missen, hangt von lhrem Wohnort oder dem Tatort ab:

Sie wohnen in S.chlesvwig-Holstein und der Tatort liegt in Schleswig-Holstein:
Das Landesamt ist zustdndig, in dessen Bereich ihr Wohnort liegt.

Sie wohnen nicht in Schleswig-Holstein, aber der Tatort liegt in Schleswig-Holstein:
Das Landesamt ist zusténdig, in dessen Bereich der Tatort liegt.

Sie wohnen in Schleswig-Holstein und der Tatort liegt nicht in Schleswig-Holstein:
Es ist das Amt zustdndig, in dessen Bereich der Talort liegt.

~ Kreise Schleswig-Flensburg, Rendsburg-Eckernférde, Plén
Stadte Kiel, Neumiinster

Landesamt flir soziale Dienste Schleswig-Holstein
Steinmetzstralte 1-11
24534 Neumiinster

Telefon: 04321 913-5
Fax: 04321.13338
post.nms@lasd.landsh.de

Kreise Nordfriesland, Dithmarschen, Steinburg, Pinneberg, Segeberg, Storman,
Herzogtum Lauenburg, Ostholstein:
Stadt Liibeck

Landesamt fiir soziale Dienste Schleswig-Holstein
AuBenstelle Libeck -

Grofie Burgstralle 4

23552 Libeck

Telefon: 0451 1406-0
Fax: 0451 1406-499
post.hi@lasd.landsh.de

Unter www.lasd.schleswig-holstein.de sind im Internet weitergehende Informationen tber die
einzelnen Anspruchsvoraussetzungen nach dem OEG einschlieRlich méglicher Griinde, die einer
Leistungsgewahrung entgegenstehen, erhéltlich.

WeiRer Ring (WR) |
Schnelle Hilfesteliung fur Kriminalitdtsopfer einschlieRlich persénlicher Betreuung leistet
bundesweit der Weile Ring.

Weiller Ring

Landesblro Schleswig-Holstein
Wallstralle 36

24768 Rendsburg

Telefon: 04331 4349909
Fax: 04331 4349834
Ibschleswig-holstein@weisser-ring.de

Gebuhrenfreier Opfernotruf und Info-Telefon des WR taglich von 7 bis 22 Uhr:
116 006 -




Versagungsgriinde

Leistunagen sind zu versagen, wenn der Geschadigte die Schadigung verursacht hat oder wenn es aus
sonstigen, insbesondere in dem eigenen Verhalten des Anspruchstellers liegenden Griinden unbillig wére,
Entschadigungen zu gewahren. :

Ausnahme

Das Opferentschadigungsgesetz findet keine Anwendung auf Schaden aus einem tétlichen Angriff, die
von dem Angreifer durch den Gebrauch eines Kraftfahrzeuges oder eines Anhéngers verursacht worden
sind. ' In. einem’ solchen  Fall kann ein: Antrag. an den : Entschadigungsfonds fur Schaden aus
Kraftfahrzeugunfillen gerichtet werden:

Verkehrsopferhilfe e.V., GlockengieBerwall 1, 20095 Hamburg (Telefon: 040/30180-0).

Opfer terroristischer Straftaten (auch im Ausland) und Opfer rechtsextremistischer Ubergriffe erhalten bei
Vorliegen der Voraussetzungen eine Harteleistung. Der Antrag ist zu richten an:
Bundesamt fiir Justiz, -Referat ll.2-; Adenauer Allee 99 — 103, 75133 Bonn

Auskunft

Nahere Auskunft erteilt das ; :
Landesamt fiir Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz, HochstraBe 67, 66115 Saarbriicken
Telefon 0681/9978-0. Telefax: 0681/9978 2498
Durchwahl Buchstaben A — K 2471
: Buchstaben L. —~Z :: 2473

Offnungszeiten: = 'montags bis mittwochs 8:00 bis 15:30 Uhr

donnerstags 8:00 bis 18:00 Uhr

freitags 8.00 bis 12.00 Uhr

und nach besonderer Vereinbarung

Falls Sie einen Anfrag auf Versorgung nach dem Opferentschadigungsgesetz stellen mochten, k
kdnnen Sie nachstehenden Antrag benutzen.

Absender:
Name- Datum

Geb.Dat.

Anschrift

Landesamt fiir Soziales,
Gesundheit und Verbraucherschutz
Postfach: 10 32 52

66032 Saarbriicken

Aufgrund der am in __ gegen mich verlbten
Gewalttat, bei der ich eine Korperverletzung erlitten habe, stelle ich hiermit einen Antrag
auf Versorgung nach dem Opferentschadigungsgesetz.

Anzeige habe ich bei folgender Polizeidienststelle erstattet:

(Unterschrift)
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’_'_te!e&siung als frerwmtge Soforthilfe des Staates entspncht es; dass Betrage die vom Tater we- o

.'-'_gen dieses hdheren Betrages geleistet werden dem Opfer verb!exben kdnnen.:

__.{fVon der Abtretung nicht ‘erfasst werden' Schmerzensgeldforderungen dle nach Le:stung eines T

Anderen gesetzlich auf diesen ubergegangen sind.;

'_i-"‘Be: Fragen it Antragsteitung konnen Sle sich auch unmltte!bar an das Bundesamt fur JL!S'(IZ;'.E"

' "'_wenden

| Tel.: 0228/09410-5288
1 0228/99410-5790 |
E-Mall gferhtlfe@bﬂ bund d
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